



## Jak se starat o sokolský majetek?

**Jablonečtí sokolové uspořádali o víkendu 3. - 5. 2. 2023 seminář na téma Sokolovny - správa a údržba sokoloven v praxi. Pozvání přijali zástupci jednot z Jihlavy, Křivokláta, Mnichova Hradiště, Brna nebo Holic. Na místě se sešlo přibližně 30 účastníků, kteří se do debat aktivně zapojovali. Do mrazivého Jablonce to mělo mnoho zájemců daleko, proto byl seminář na četné žádosti přenášen i živě a záznam je dostupný na YouTube kanále Sokol Jablonec n. N.**

Starostka jabloneckého Sokola, Jitka Skalická zahájila seminář mimo jiné i představením projektu Hledání ztracené identity, na který jablonečtí získali prostředky z fondů Evropské hospodářské pomoci. "Cílem je oživení sokolovny a její udržitelný rozvoj do budoucna. Jsme rádi, že se plány postupně daří realizovat a důkazem je i tento seminář o sokolovnách, který je jejich součástí", uvedla starostka T.J. Sokol Jablonec n. N. V dalším příspěvku Peter Szenasy ze Sokola Křivoklát představil obnovu tamní sokolovny s konkrétními tipy na zdroje financování a na možnost využití dotací ze Státního fondu životního prostředí ČR. Řešila se komunikace se samosprávami nebo nutnost financování projektů pro přípravu samotných žádostí. Z T.J. Sokol Mnichovo Hradiště přijeli Honza Mareš a Aleš Rychlý. Seznámili diváky s ne vždy veselou historií budovy sokolovny, jejíž osud sdílely další budovy v Hradišti. Upozornili na nutnost přípravy rozvahy nad provozními náklady a potřebu tvoření rezerv pro případné havárie, které bohužel nejsou v sokolovnách výjimečné.

Jihlavskou sokolskou jednotu prezentoval její starosta Martin Zuzaňák, který zmínil myšlenku profesionalizace správy jednot. Vedle dobrovolnické činnosti je nezbytné pro udržení chodu jednoty, její rozvoj a zejména zajištění provozu sokoloven postavit tým placených lidí, kteří se mohou věnovat činnosti na 100%. Jihlavský Sokol může být vzorem všem, kdo to myslí s rozvojem svých aktivit vážně. Příkladem je nejen činnost tamního Sokola, ale i související provoz kavárny nebo Divadla otevřených dveří. Zmíněná byla i potřeba strategického plánování a řešení kompetencí v jednotě. V neposlední řadě zaznělo, že Sokol je silná značka, zároveň je ale důležitá propagace jednotlivých jednot v regionu a intenzivní komunikace s místní samosprávou i komunitou. Posledními přednášejícími byli Veronika Marková a Petr Vitman z T.J. Sokol Holice. Holická sokolovna v minulosti naštěstí neprodělala nevratné stavební úpravy, a je tak na co navazovat a postupnými kroky dojít k návratu do původního stavu. Holičtí také zmínili problematiku provozování kavárny jako sociálního podniku.

Na přednášky navázala diskuse, kterou moderoval Milan Sobota, vzdělavatel župy Plzeňské a člen T.J. Sokol Třemošná. Na závěr proběhla prohlídka jablonecké sokolovny a v neděli byla možnost navštívit a seznámit se se sokolovnou v blízkém Turnově.

Seminář potvrdil obecnou snahu sokolů o pečlivé zachování budov dalším generacím a velké úsilí věnované postupnému navrácení původních prvků a ducha Sokola do budov často poničených neodbornými zásahy v minulosti.



“Těší nás velký zájem o téma péče o budovy a ohlas, který vyhlášení semináře mělo. Záznam na YouTube má už ke dvěma stům zhlédnutí a určitě to není ještě konec. Všem, kdo se snaží o záchranu majetku Sokola ho určitě doporučuji. Díky skvělým přednášejícím se divák dozví mnoho z praxe a získá i mnoho tipů např. na financování nebo spolupráci s místními samosprávami “ doplňuje Jitka Skalická a dodává “Chtěli bychom moc poděkovat všem, kteří za námi přijeli. Shodli jsme se, že podobné sdílení zkušeností je velmi potřeba a budeme v něm rádi pokračovat. Na konci příštího ledna znovu všechny zveme do Jablonce a doufáme, že v následujících letech se potkáme i na dalších místech”.

Za T.J. Sokol Jablonec n. N.  
Klára Kašparová

### **Informace pro editory**

Program Hledání ztracené identity je financován z Fondů EHP a Norska.

[www.eeagrants.cz](http://www.eeagrants.cz)



### **Kontakt pro média**

Jitka Skalická, starostka T.J. Sokol Jablonec n. N. [j.skalicka@sokol.eu](mailto:j.skalicka@sokol.eu), +420 724 089 317